1) 6, Задано вибірку , яка характеризує місячний прибуток підприємців (тис.грн.) Скласти інтервальний ряд та статистичний розподіл вибірки , побудувати полігон частот. Скласти інтервальний стат розподіл вибірки , розбивши проміжок (х мін , х макс ) на 4-6 рівних проміжків , та побудувати гістограму частот. Обчислити вибіркові хар-тики : вибіркове середнє , вибіркову дисперсію , вибіркове середнє квадратичне відхилення , моду та медіану , якщо : 6,10,12,11,11,14,6,8,12,10,14,8,9,11,7,7,12,10,13,6.
Решение.

Определим границы интервалов. Пусть [image: image2.png]


, тогда

[image: image3.png]—Xmin
Xmax = Xmy




xmin 
- минимальный доход;

xmax
-  максимальный доход;

n - число групп ;

2) Найдем нижние границы интервалов.

 Пусть  x нi – нижняя граница i-ого интервала, тогда:
[image: image5.png]Xuy = Xmin



;
[image: image7.png]Xy, +h=6+2

8



,
где [image: image9.png]


 - шаг интервала, [image: image11.png]



[image: image13.png]Xua =Xuzs +H=8+2=10



;
[image: image14.png]Xue =Xz +H=10+2=12.




3) Имея нижние границы и шаг интервала, систематизируем данные  задачи в виде групповой таблицы, имеющей 4 группы с равными интервалами.
	месячный доход

(тыс. грн.)
	Количество предпринимателей
	 Структура доходов предпринимателей, %

	
	fi
	dfi =[image: image16.png]fi

-100%





	6-8
	5:{6,6,6,7,7}
	[image: image17.png]5
=—-100% ~ 25%
S0





	8-10
	3:{8,8,9}
	[image: image18.png]3
=—-100% = 15%
S0





	10-12
	6:{10,10,10,11,11,11}
	[image: image19.png]6
=——-100% ~ 30%
df; =7





	12-14
	6:{12,12,12,13,14,14}
	[image: image20.png]6
=——-100% ~ 30%
df; =7





	Итого:
	∑fi = 20
	100%
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 Результаты исследования  структуры доходов предпринимателей свидетельствует о преобладании доходов третьего и четвертого интервала (10-12 и 12-14). Их удельный вес в общей численности работников составил 30%. 
Используя исходные данные, составим статистическое распределение выборки:

	[image: image22.png]X;
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	13
	14

	[image: image23.png]



	3
	2
	2
	1
	3
	3
	3
	1
	2


Тогда ряд распределения относительных частот признака [image: image25.png]


 имеет вид:

	[image: image26.png]X;
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	11
	12
	13
	14

	[image: image27.png]



	0,15
	0,1
	0,1
	0,05
	0,15
	0,15
	0,15
	0,05
	0,1


Найдем характеристики, [image: image29.png]DX



, [image: image31.png]aX)



, [image: image33.png]


, [image: image35.png]Me



.
1. Вычислим среднее арифметическое выборки по формуле:

[image: image37.png]


,
Где [image: image39.png]


 – условная варианта. Пусть [image: image41.png]


, тогда:

[image: image43.png]-12-6-4-1+0+3+6+3+8
20

+10=98s



.

Мода - это наиболее вероятное значение. Многоугольник распределения является полимодальным, имеет четыре значения моды [image: image45.png]


6;10;11;12.
[image: image46.png]Me = 1o




Вычислим дисперсию и среднее квадратическое отклонение, используя формулы:


[image: image48.png]n
1

D)=~ ;- XP
anl i




 и [image: image50.png]


.
Результаты оформим в виде таблицы.

	[image: image51.png]



	[image: image52.png]X;




	[image: image53.png]



	[image: image54.png]



	[image: image55.png]



	[image: image56.png]m; (x; - X)





	1
	6
	3
	-3,85
	14,82
	44,46

	2
	7
	2
	-2,85
	8,12
	16,24

	3
	8
	2
	-1,85
	3,42
	6,84

	4
	9
	1
	-0,85
	0,72
	0,72

	5
	10
	3
	0,15
	0,02
	0,06

	6
	11
	3
	1,15
	1,32
	3,96

	7
	12
	3
	2,15
	4,62
	13,86

	8
	13
	1
	3,15
	9,92
	9,92

	9
	14
	2
	4,15
	17,22
	34,44

	Итого
	
	
	
	
	[image: image57.png]1305
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[image: image59.png]DX =130,5



 и [image: image61.png]


≈11,42

7, Використувуючи критерій Пірсона , при рівні значущості а=0,05 Перевірти , чи справджується статистична гіпотеза про нормальний розподіл генеральної сукупності Х , за даними вибірки: х1 : 1-3-5-7-9-11-13-15-17 m1 : 2-4-7-13-18-12-6-5-3 .
Решение.

По условию дана выборка:

	[image: image62.png]X;
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	[image: image63.png]
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1. Вычислим среднее арифметическое выборки по формуле:

[image: image65.png]


,
где [image: image67.png]


 - объем выборки ([image: image69.png]n=70



 - по условию).

	[image: image70.png]



	[image: image71.png]X;




	[image: image72.png]



	[image: image73.png]X;m;





	1
	1
	2
	2

	2
	3
	4
	12

	3
	5
	7
	35

	4
	7
	13
	91

	5
	9
	18
	162

	6
	11
	12
	132

	7
	13
	6
	78

	8
	15
	5
	75

	9
	17
	3
	51

	Итого
	
	
	[image: image74.png]Y xim,; = 63






[image: image76.png]1
638 ~ 9,11



.

Вычислим дисперсию и среднее квадратическое отклонение, используя формулы:


[image: image78.png]n
1

D)=~ ;- XP
anl i




 и [image: image80.png]


.

Вычисление оформляем в виде таблицы:

	[image: image81.png]



	[image: image82.png]



	[image: image83.png]



	[image: image84.png]



	[image: image85.png](x; - X)°




	[image: image86.png]m;(x; — X)





	1
	1
	2
	-8,11
	65,77
	131,54

	2
	3
	4
	-6,11
	37,33
	149,32

	3
	5
	7
	-4,11
	16,89
	118,23

	4
	7
	13
	-2,11
	4,45
	57,85

	5
	9
	18
	-0,11
	0,01
	0,18

	6
	11
	12
	1,89
	3,57
	42,84

	7
	13
	6
	3,89
	15,13
	90,78

	8
	15
	5
	5,89
	34,69
	173,45

	9
	17
	3
	7,89
	62,25
	186,75

	Итого
	
	
	
	
	[image: image87.png]2m.(x. — %) = 950,94







[image: image89.png]DGO = —-950,94 ~ 13,58
-



;

[image: image91.png]o) =v13,58 ~ 3,69



.

3. Вычисляем наблюдаемое значение критерия Пирсона:

[image: image92.png]



Для этого восстановим интервалы по их серединам: 
3-1=5-3=7-5=9-7=11-9=13-11=15-13=17-15=2. Отсюда h=2 – шаг.

Интервалы ∆i:

[image: image94.png]


 [0;2], [image: image96.png]


 [2;4], [image: image98.png]


[4;6], [image: image100.png]


 [6;8], [image: image102.png]


[8;10],  [image: image104.png]


[10;12],  [image: image106.png]a7 [12;14, 5 [1416], 4, [16;18]




Вычисление оформим в виде таблицы:
	Интервал

[image: image107.png]



	[image: image108.png]X;




	[image: image109.png]



	[image: image110.png]



	[image: image111.png]np;




	[image: image112.png]m; —np,




	[image: image113.png](m; —np;)*




	[image: image114.png]




	0 – 2 
	1
	2
	0,0592
	4,14
	-2,14
	4,58
	1,11

	2 – 4 
	3
	4
	0,0748
	5,24
	-1,24
	1,54
	0,29

	4 – 6 
	5
	7
	0,0898
	6,29
	0,71
	0,5
	0,08

	6 – 8 
	7
	13
	0,0996
	6,97
	6,03
	36,36
	5,22

	8 – 10 
	9
	18
	0,102
	7,14
	10,86
	117,94
	16,52

	10 – 12 
	11
	12
	0,1003
	7,02
	4,98
	24,8
	3,53

	12 – 14 
	13
	6
	0,0899
	6,29
	-0,29
	0,08
	0,01

	14 – 16 
	15
	5
	0,0775
	5,43
	-0,43
	0,18
	0,03

	16 – 18 
	17
	3
	0,0609
	4,26
	-1,26
	1,59
	0,37


Вероятность  [image: image116.png]


 вычисляем по формуле:


где  [image: image118.png]


,  [image: image120.png]


 - границы [image: image122.png]


 - го разряда;


[image: image124.png]a=X=911



;

 [image: image126.png]o) =v13,58 ~ 3,69



.

Вычисляем:

Таким образом 

[image: image128.png]


.

4. В нашем случае число групп (столбцов) равно [image: image130.png]


. Так как нормальный закон имеет 2 параметра [image: image132.png]


 и [image: image134.png]


, то [image: image136.png]


. Значит, [image: image138.png]


. По таблице для [image: image140.png]a=0,05v=s6



 находим [image: image142.png]Xip.



=12,59. Так как [image: image144.png]


, гипотеза о нормальном распределении генеральной совокупности не согласуется с эмпирическими данными, ее следует отвергнуть.
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